

配套实施细则,如WTO服务贸易理事会和金融服务贸易委员会的审查程序、贸易政策审议机制、争端解决机制,《IMF协定》修订案中规定的货币纪律执行程序、紧急贷款启动程序等,以及区域金融法中的某些程序性规则。

### (三)价值取向多元和谐

价值取向是金融法制的灵魂。国际金融法的价值取向是动态发展的。与各国金融法制经历的从“严格管制”到“放松管制”再到“管制重构”几个发展阶段相适应,国际金融法的价值取向大致显示出“安全—效率—安全与效率并重”的发展轨迹。当代国际金融法的价值取向经过不断矫正和调整,逐渐形成金融安全与金融效率并重的多元价值和谐,或者以金融效率为主、兼顾金融安全的多元价值和谐。

回首20世纪30年代,维护金融体系的安全曾是各国金融法的主导价值追求。但伴随经济和金融的迅猛发展,进入当代,无论是引领金融服务现代化的发达国家,还是致力于金融市场化改革的发展中国家,均十分重视金融效率的实现。从总体上看,金融安全与效率价值目标在当今国际金融制度变革中正趋于协调。其中的一个重要原因是,近年来世界大多数国家均经历了情况不等的金融危机或金融困难,对金融风险全球化的严酷现实有着深刻的共识,即金融安全是经济发展的前提,没有金融安全根本谈不上金融效率与金融发展;而金融效率和金融发展又是金融安全的保障,没有金融效率的经济是不健康的问题经济,从长远看难以以为金融安全提供有力的支持。正是在这一理念的支配下,晚近国际金融法律制度在很大程度上都贯穿了安全与效率两条主线。例如,欧盟有关金融的条例与指令都明确以消除成员国间的市场准入与竞争障碍、保障欧共体金融机构于单一市场内实现“设立和提供服务自由”为宗旨,同时又对成员国的有关金融监管规则进行最低限度的协调,并在共同体的水准上建立了一套审慎监管的最低标准,这无疑是将效率与安全并举的。WTO金融服务贸易法律制度也不例外,它虽以推进服务贸易自由化为己任,但基于维护全球金融安全的考虑,在GATS中也允许各国实施审慎监管例外。从国内层面看,各国在实施管制重构时已越来越重视金融业的效率和竞争力问题,有些国家不仅在监管实践中注重利用市场力量以增强金融监管的灵活性和市场亲善性,而且还明确将金融效率和竞争力要求纳入金融监管法律框架,作为金融监管应遵循的基本目标和原则。

总之,国际金融法的发展状态和水平受制于全球经济环境,反过来又对全球经济环境施加影响。适应和回应晚近世界经济环境,当代国际金融法已发展成为一个规则体系完整、制度内容丰富、规范结构缜密、价值理念现代的法律部门,在建构国际金融秩序、维护国际金融安全和可持续发展中发挥主导性作用。虽然在国际金融的某些领域,迄今仍未真正建立起为世界各国普遍认同的、有利于发达国家和发展中国共同发展的国际法律秩序,某些国际金融关系仍然游离于国际金融法制轨道之外,有关国际金融的国际法规范的生成及其效力尚存在一定问题,但我们相信,随着国际经济和金融全球化不可逆转地向前推进,在国际社会的共同努力下,国际金融法将日臻完善,并在国际经济生活中发挥更大的作用。

## 国际金融法研究的切入点与数学方法

刘丰名

(武汉大学国际法研究所教授)

### (一)当前国际经济法及国际金融法研究的切入点的思考

与国际公法和国际私法相比,国际经济法是一个新兴的法律部门,仍处在高速发展和变化之中,是一个范围广泛、内部结构错综复杂的庞大法群。一是国际经济法的外延不断扩展,所涵盖的子部门越来越多;二是国际经济法各子部门的内容也在不断增加;三是国际经济法各子部门具体内容之间相互交融、紧密联系。因此,要全面掌握国际经济法,就必须确定一个研究中心,或者是明确一条研究主线,才能起到提纲挈领、旁及其余的效果。

目前,对于国际经济法研究的切入点问题,国内外的专家学者仍存在很大争议。有的学者从国际经济交往起源于国际贸易入手,以国际贸易法作为研究国际经济法的主线。也有的学者从 20 世纪 50 年代以后,国际投资已经替代了国际贸易,成为国际经济交往的主要形式的观点出发,认为应以国际投资法作为研究国际经济法的主线。以上两种观点均有可取之处,但也均存在基础性的不足,无法成为国际经济法研究的真正主线。

研究法学,应以法律文件为基本线索和依据。通过对国际金融法相关法律文件的深入研究,我认为国际金融法可以具体划分为国际投资金融法、国际贸易金融法和国际货币金融法三个部分。其中,在国际投资金融法领域中,应以巴塞尔委员会诸文件(尤其是《巴塞尔资本协议》)为核心;在国际贸易金融法领域中,应以 WTO《服务贸易总协议》及其《金融服务附录》和《有关金融服务承诺谅解》等文件为核心;在国际货币金融法领域中,应以《国际货币基金协定》为核心。这样,就正式形成了以三大文件为核心,以三大领域为基本结构,并以之辐射国际经济法其他领域的国际金融法理论体系。

## (二)数学对于研究国际金融法的重要性

随着对国际金融法研究的深入,我越来越感觉到要真正掌握国际金融法,一定要具备基本的数学能力。以巴塞尔新资本协议为例,其 80%以上的内容均涉及数学概念和模型,其中数学模型又包括数学公式、图形和具体算法。新资本协议的资本充足率,是以数学方法计算得出,而各种金融商品的风险值,则是通过随机微分方程式计算得出,即应用风险值来确定商业银行的最低资本要求。如果没有基本的数学知识,就无法真正理解和正确运用巴塞尔新资本协议。

我们研究国际金融法的同行,可以不知道具体运算过程,但是必须了解这些监管公式、数学模型所表达的遵守规则和法律要求。从事金融法律实务管理的人,还必须懂得具体运用巴塞尔新资本协议的监管公式,去核查商业银行的各种信息报告和报表,以确定其是否符合了相关监管要求与法定要求。

我们的大学教育应和中学教育进行衔接。目前,高中阶段的数学课本已经超越了传统的中等数学界限,开始涉及微积分、概率统计等高等数学的知识,我们的学生也已经具备了良好的数学基础。因此,在国际金融法的教学中,对于那些数学概念和模型,只要老师稍加点拨,学生就可以理解和领会。

数学是各种科学技术的基础,马克思就曾经研究过微积分,并留下过大量的数学手稿。在《数学手稿》中,马克思就提出应多用数学方法研究经济学。因此,如果我们拥有运用数学的能力,就可以改造我们认识问题的思维方式,掌握精确的研究方法,在定性分析的同时,进行定量分析,就可以找到新感觉、扩展新思路、达到新境界、钻研新课题,使我们对国际金融法的研究再上一个新台阶。

# 国际银行存款保险制度的国际协调

周仲飞

(上海财经大学副校长、法学教授)

国际银行存款保险制度首先要处理三种不同的银行服务方式:跨境提供服务、通过子行(包括合资行)提供服务和通过分行提供服务。针对这三种国际银行服务方式,国际银行的存款保险有两种模式:东道国模式和母国模式。但是,东道国模式和母国模式也都存在缺陷。东道国模式考虑到了竞争的平等,却忽视了东道国的存款保险基金可能因为母国监管不力而遭受损失,因为在东道国的分行倒闭可以由东道国存款保险基金偿付存款的情况下,母国就可能会松懈对其的监管。母国模式可以消除东道国模式的缺陷,但它造成了在东道国内外分行之间、外国分行与东道国银行之间竞争的不平等,因为在东道国内的外国分行适用各自母国的存款保险法,不同法律给予外国分行的竞争优势也各不相同。由此可见,对国际银行单方面适用某一国家的存款保险法显然不是最优选择。也许最为理想的选择就是母国和东道国存款保险计划为银行提供共同保护,但是,在没有统一的存款保险规则的情况下,东道国